КАРТОФЕЛЕВОДСТВО В РОССИИ: АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ РЕШЕНИЯ

В ходе конференции «Семеноводство картофеля: состояние и перспективы» состоялось обсуждение вопросов развития сектора селекции и семеноводства, инвестиционной привлекательности и господдержки отрасли. Организатором мероприятия, прошедшего 6 октября в рамках XXIV Всероссийской агропромышленной выставки «Золотая осень – 2022», выступил департамент растениеводства, механизации, химизации и защиты растений Минсельхоза России.

Начальник управления внутреннего фитосанитарного и земельного надзора, контроля качества и безопасности зерна Россельхознадзора Ольга Захарова, подводя первые итоги работы системы прослеживаемости пестицидов и агрохимикатов (ФГИС «Сатурн»), сообщила, что до конца текущего года жестких санкций (штрафов) к пользователям за разовое невнесение операций в систему применяться не будет.

Заместитель руководителя департамента селекции и семеноводства Минсельхоза России Дарина Талеева рассказала о системе прослеживаемости семян сельскохозяйственных растений ФГИС «Семеноводство», запуск которой запланирован на 01.09.2023. Спикер сообщила, что в системе будет содержаться информация обо всех перемещениях партий сертифицированного семенного картофеля: от поля, закрепленного за оригинатором, до конечного потребителя. Основные цели разработчиков системы — борьба с серым рынком семян в стране и защита прав патентообладателей сортов, отметила Дарина Талеева.

Руководитель дирекции Федеральной научно-технической программы развития сельского хозяйства Мирослава Скрынникова сообщила, что к настоящему моменту в рамках ФНТП создано 29 сортов картофеля, произведено более 8 тыс. т элитного семенного материала, разработано и зарегистрировано 3 биологических средства защиты картофеля. А также — создано и обеспечено развитие 6 селекционно-семеноводческих центров.

Директор ФГБНУ «ФИЦ картофеля имени А.Г. Лорха» Сергей Жевора рассказал о новых перспективных сортах столового картофеля, выведенных селекционерами центра, в том числе — высокоурожайном «Гулливере» с товарной урожайностью 283 ц/га и раннеспелом «Спринтере» с максимальной урожайностью 450 ц/га. «Исходя из результатов испытаний, по многим параметрам наши сорта опережают заграничные», — отметил он.

По данным начальника отдела услуг в области семеноводства ФГБУ «Россельхозцентр» Олеси Андросовой, в текущем году доля сортов отечественной селекции в общем объеме сертифицированного семенного материала составила 9%, при этом доля сортов немецкой селекции — 42,6%, а голландской — 44,5%. Также на рынке присутствует незначительная доля сортов Республики Беларусь и других стран. Постоянными сортами — лидерами три года подряд становятся «Гала», «Ред Скарлетт», «Леди Клер», «Коломбо». Из российских сортов популярностью пользуется «Невский» (ООО «Всеволжская опытная станция») и «Удача» от ФИЦ картофеля им. А.Г. Лорха, сообщила эксперт.

Количество поданных заявок на ввоз в нашу страну импортного семенного материала, к сожалению, свидетельствует о том, что «элита и суперэлита импортная



нам еще нужны», резюмировала начальник управления фитосанитарного надзора при экспортно-импортных операциях и международного сотрудничества Россельхознадзора Наталья Соловьева. Она сделала акцент на возможности закупки семян с альтернативных рынков, в том числе, из Китая и Турции.

Основная задача этого года — убрать полностью урожай, отметил директор департамента растениеводства, механизации, химизации и защиты растений Минсельхоза России Роман Некрасов. «Мы видим, с какими трудностями природного характера сталкиваются сегодня субъекты Центрального федерального округа и, может быть, частично Поволжья и ЮФО, но, тем не менее, уборка идет. Мы надеемся на погодные окна, чтобы урожай был убран в полном объеме. Для нас очень важно, чтобы ситуация с объемом производства картофеля была стабилизирована, чтобы она была управляемой в соответствии с запросами рынка», — сказал он. Также эксперт сообщил о разработанном федеральном проекте по развитию овощеводства и картофелеводства, который начнет действовать со следующего года. Он отметил, что на финансирование проекта, рассчитанного до 2030 года, предусмотрено 5 млрд руб. в год. Спикер акцентировал внимание на мерах государственной поддержки картофелеводства в 2023 году, отметив, в частности, увеличение погектарных выплат (на 1 га возделываемой площади в организованном секторе) для компенсации операционных затрат хозяйств, занимающихся этим направлением деятельности. А также увеличение субсидирования затрат на строительство картофеле- и овощехранилищ. «Только единство науки и бизнеса позволит решить задачу продовольственной безопасности нашей страны по такому уникальному и социально значимому продукту как картофель», - подытожил эксперт.

Ю.Г. Седова